

体彩
公益金

“冠军摇篮”的体彩力量

最近一段时间，一封封来自国家多个运动队的感谢信被陆续送到国家昆明海埂体育训练基地（以下简称“海埂基地”），在信中，运动健儿们对奥运备战周期中，海埂基地给予的训练支持保障表达了感谢。

2023年12月，始建于1973年的海埂基地刚刚过完自己的50岁生日。最初，这里因足球而兴起，如今已经发展为涵盖足球、篮球、游泳、铁人三项等多个项目的国家综合体育训练基地，不仅为我国竞技体育的发展作出了积极贡献，也默默助力着众多奥运健儿登上最高领奖台。在这个过程中，体彩公益金一直源源不断地贡献着力量。

公益金助力打造的“训练基地”

海埂基地坐落于昆明市南端的滇池之滨，占地约581亩，海拔1888米。凭借着四季如春的怡人气候，自成立之日起，基地就成了各级国家队冬训的“后花园”，被中国体育界誉为“游泳福地”“冠军的摇篮”。

随着多年的使用，各个场馆也逐渐老化。翻修、改造、新建场馆等基础设施建设，都少不了彩票公益金的身影。

2015—2019年，体育彩票公益金投入1.56亿元，用于基地场馆建设维护、保障国家队转训任务和备战大型赛事的高原集训。基地现建有标准足球场15块，室内篮球场14块，灯光网球场12块，专业游泳馆两座、综合馆一座、球类馆一座，大小会议室十余个，同时配有住宿设施、床位数达900个。

不久之后，海埂基地即将再次迎来国家游泳队的驻训。他们使用的场馆就是海埂基地于2021年参照“水立方”的标准新建的，专用于国家队和顶级专业队的训练，使用的5000万元资金中，大部分都源自体彩公益金。

“非常感谢体育彩票对我们运动员的支持，体彩公益金的助力可以说是各个方面，从日常训练、比赛，再到场馆、器材设施，以及群众体育发展等，都有体彩公益金的贡献，是我们的坚强后盾。”作为受益者之一，伦敦奥运会女子20公里竞走冠军切阳什姐说道。

“体彩公益金是国家和社会对体育事业投入的重要组成部分，它为我们运动员提供了更好的训练条件和更多的比赛机会。这些支持不仅改善了我们的训练环境，还让我们有机会在国内外各种赛事中展示自己的才华。可以说，体彩公益金的支持是实现我们体育梦想的重要保障之一。每当站在赛场上，我都会感受到这份来自国家和社会的温暖与力量，这也激励着我更加努力地训练和比赛，为国争光。”亚运会攀岩女子速度接力赛冠军汪生艳说道。

从2020年起，汪生艳每年都会在海埂基地进行训练和备战，对于这里为运动员提供的专业保障，她感触颇深：“从硬件环境到后勤保障，几乎是面面俱到，给了我们巨大的支持，让我们没有后顾之忧。”

如今，海埂基地以服务“国家奥运战略”为首要任务，长期保障各项目国家队、省内外专业队、国外运动队高原训练。此外，基地还利用丰富的体育场馆资源平台，加强与南亚、东南亚及世界各国在赛事举办、文化互鉴、民间体育交流等方面的合作，推动体育对外交往，不断提升对外辐射力和影响力，成为云南省开展体

育对外交流的重要载体和面向南亚东南亚辐射中心建设的体育名片。

让百姓来“国家级”场馆健身

从更广泛的层面来看，海埂基地更多的是与“国家队”和“竞技体育”联系在一起。但对于居住在周边的数十万昆明市民来说，这里更像一个高品质的健身场地。

从2024年5月起，经历了疫情期间的短暂封闭之后，海埂基地重新面向公众打开了大门，让更多热爱运动的人们有机会在“国家级”的场馆中挥汗如雨。

在海埂基地的不少场馆外，都悬挂着“体育彩票公益金资助”的铭牌。“正是因为海埂基地在发展过程中，使用了大量的彩票公益金，所以我们在优先保障运动队训练的基础上，也会尽可能地通过自己的方式回馈社会，让这些优质的场地惠及更多人，推动更多竞技体育成果全民共享。”海埂基地相关工作人员说道。

据了解，海埂基地开放的运动场地有足球、篮球、网球、羽毛球、游泳等项目，为公众的日常健身生活提供“更有性价比”的选择。市民如果想前来健身体验，操作也十分简单，只需要在“云南省昆明海埂体育训练基地”小程序进行预约即可。

大部分场地的开放时间为每天的9点至22点，全年无休。游泳馆C座的营业时间为周末和节假日的14:00—17:00。

全面开放3个多月以来，海埂基地的日均接待600人，节假日客流量更是能达到数千，并获得了周边市民的一致好评。

“这里的环境特别好，草皮维护得也不错，现在有时间就会约朋友到这里踢一场球，觉得很开心。”家住附近的李先生说道。

“体教融合”，助力体育后备人才培养

据介绍，海埂基地除了负责场馆保障和国家队训练接待工作，海埂训练中心还管理着云南省级的8支运动队。近两年来，海埂基地为切实落实云南省体育局、云南省教育厅《云南省深化体教融合促进青少年健康发展的实施意见》，保障适龄运动员接受义务教育的权利，解决省级运动员文化课教育问题，促进运动员全面发展，海埂基地相继与云南大学滇池学院、昆一中西山学校、云大附属会展学校、官渡区六甲第一小学签订了合作协议，开始尝试一种体教融合的新模式——双方紧扣省级运动队文化教育提升、青少年文化学习和体育锻炼协调发展、优化青少年竞技体育传统项目建设和后备人才培养输送等难题，抓住机遇通力合作、优势互补，体教融合工作也取得了阶段性成果。

体教融合的具体方式是，海埂基地中心负责免费提供篮球、足球、游泳等项目的优质场地资源，相关中小学则会接纳一部分优秀的年轻运动员，开展“体教融合”特色班教学，借此帮助云南省体育后备人才

同时兼顾竞技体育成绩和文化课的教育，在未来得以更全面、优质地发展。

在云大附属会展学校、六甲一小等学校的大力支持帮助下，双方全面打通了运动员从小学到初中阶段的九年义务教育环节，解决运动员学训矛盾，切实落实“五育并举”，确保了运动员全面发展。

“这些小运动员在加强了文化课的教育之后，对他们更好地理解和贯彻一些最新的训练方式和理念也很有帮助。”海埂基地相关工作人员说道。

另外，海埂基地工作人员介绍，这些场馆在平日里也会优先照顾周边学校的教学需求，以远低于市场价的收费，让孩子们有机会到最好的场地开展体育教学。这是海埂基地助力“体教融合”的一个重要部分。

接下来，海埂基地、官渡区教体局及相关学校将立足各自职能定位，发挥资源优势，在游泳、武术、排球等优势项目共建，就项目进校园、体育冠军进校园，竞技体育后备人才选拔培养输送，体育教师师资队伍提升，校园体育活动开展及氛围营造，在校学生体育兴趣启蒙培养、健康促进等多领域、全方位开展深度合作。通过共同探索创新模式，为青少年体育教育开辟广阔空间，培养更多全面发展的卓越人才，推动体教融合事业再创新篇章，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出应有的努力和贡献。

中国体育彩票
CHINA SPORTS LOTTERY

体彩三十年

好运弈棋来

2024年中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛

活动时间：2024年6月21日—2024年9月30日

中国体育彩票

请扫描活动二维码
参与活动报名
赢取精美礼品